



习近平在亚太经合组织工商领导人对话会上发表主旨演讲

经济论坛

以开放合作为世界经济复苏破题

金观平

11月19日,2020年亚太经合组织(APEC)工商领导人对话会以线上形式举行。国家主席习近平在北京以视频方式出席会议并发表主旨演讲时强调,世界是不可分割的命运共同体,要全面深化抗疫国际合作,推动世界经济复苏。

今年以来,新冠肺炎疫情使国际贸易和投资急剧萎缩,人员、货物流动严重受阻,不稳定不确定因素显著增加,世界经济深度衰退,全球产业链、供应链深受冲击。

困局如何破解,是摆在世界各国面前的头号难题。

有的国家选择了孤立、单边主义、保护主义、霸凌行径等愈演愈烈。但是,更多的国家则强调,要顺应时代的大趋势和历史的潮流,和平与发展的时代主题没有改变,合作应对挑战是国际社会唯一选择。这场疫情再次说明,人类命运休戚与共,各国利益紧密相连,各国要守望相助、同舟共济,弘扬伙伴精神,密切政策沟通和协调,全面深化抗疫国际合作。

中国坚定贯彻新发展理念,立足自身发展阶段和发展条件,充分考虑经济全球化和外部环境变化,积极构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。在推动经济双循环过程中,中国经济自主性和发展质量显著提升,构建新发展格局顺应了中国经济结构调整、推动高质量发展的内在需要。

与此同时,中国坚持对外开放,同世界各国实现互利共赢。特别是今年以来在应对疫情冲击、世界经济不确定性明显增加的情况下,中国对外开放非但没有止步,反而推出了一系列扩大开放的政策措施,为共创新亚太和世界更加美好的未来提供了难得的“中国机遇”。

当今世界,经济全球化潮流不可逆转,任何国家都无法关门搞建设,中国也早已同世界经济和国际体系深度融合。正如习近平主席在演讲中所指出的,“我们绝不会走历史回头路,不会谋求‘脱钩’或是搞封闭排他的‘小圈子’”。团结就是力量。各国有必要尽快携起手来,以开放合作为世界经济复苏“破题”,努力实现世界经济强劲、可持续、平衡、包容增长。

将进一步降低关税和制度性成本,培育一批进口贸易促进创新示范区,扩大对各国高质量产品和服务进口。

——在新发展格局下,中国开放的大门将进一步敞开,同世界各国共享发展机遇。中国将继续推动贸易和投资自由化便利化,完善外商投资准入前国民待遇加负面清单管理制度,依法保护外资企业合法权益,有序扩大服务业对外开放,持续打造市场化、法治化、国际化营商环境。赋予自由贸易试验区更大改革自主权。继续坚定支持多边贸易体制,更加积极地参与全球经济治理体系改革。

——在新发展格局下,中国的对外合作将不断深化,同世界各国实现互利共赢。我们将更加积极地参与国际分工,更加有效地融入全球产业链、供应链、价值链。凡是愿同中国合作的国家、地区、企业,我们都会积极开展合作。我们将继续坚持多边主义和共商共建共享原则,推动高质量共建“一带一路”,加强绿色发展合作。

习近平指出,亚太是我们的共同家园。去年,我提出构建开放包容、创新增长、互联互通、合作共赢的亚太命运共同体。我们要深化命运共同体意识,持续推进区域一体化,把愿景一步步转变为现实,为亚太人民造福。

习近平最后强调,疫情终将过去,胜利必将到来。让我们携起手来,风雨同舟、守望相助,坚持开放合作,畅通内外循环,共创共享亚太和世界更加美好的未来!

(演讲全文见二版)



11月19日,国家主席习近平在北京以视频方式出席亚太经合组织工商领导人对话会并发表题为《构建新发展格局 实现互利共赢》的主旨演讲。新华社记者 李学仁摄

习近平强调,中国早已同世界经济和国际体系深度融合。我们构建新发展格局,绝不是封闭的国内单循环,而是开放的、相互促进的国内国际双循环。

——在新发展格局下,中国市场潜力将充分激发,为世界各国创造更多需求。我们

新华社北京11月19日电 国家主席习近平19日在北京以视频方式出席亚太经合组织工商领导人对话会并发表题为《构建新发展格局 实现互利共赢》的主旨演讲,强调世界是不可分割的命运共同体,要全面深化抗疫国际合作,推动世界经济复苏。中国积极构建新发展格局,坚持对外开放,同世界各国实现互利共赢,共创亚太和世界更加美好的未来。

习近平指出,新冠肺炎疫情再次说明,人类命运休戚与共,各国利益紧密相连,世界是不可分割的命运共同体。各国要守望相助、同舟共济,弘扬伙伴精神,密切政策沟通和协调,全面深化抗疫国际合作,坚持建设开放型世界经济,争取尽早战胜疫情,努力实现世界经济强劲、可持续、平衡、包容增长。

习近平强调,中国经济发展稳中向好、长期向好的基本面没有变。我们将科学把握新发展阶段,坚定贯彻新发展理念,积极构建新发展格局。

第一,我们将扭住扩大内需战略基点,畅通国民经济循环。继续深化供给侧结构性改革,形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡。

第二,我们将大力推动科技创新,打造经济发展新动能。推进创新驱动发展战略,不断提升产业链水平。

第三,我们将持续深化改革,充分激发市场活力。拿出更大勇气、更多举措破除深层次体制机制障碍,推进国家治理体系和治理能力现代化。

《习近平与大学生朋友们》出版发行

新华社北京11月19日电 《习近平与大学生朋友们》近日由中国青年出版社出版,在全国发行。

该书通过25篇访谈实录,讲述了

1983年12月至2019年7月间,习近平同志在河北正定、福建、浙江、上海和到中央工

国务院批复同意浦东新区开展“一业一证”改革试点

新华社北京11月19日电 经李克强总理签批,国务院日前印发《关于上海市浦东新区开展“一业一证”改革试点大幅降低行业准入成本总体方案的批复》(以下简称《批复》),同意在上海市浦东新区开展“一业一证”改革试点,试点期为自批复之日起至2022年底。

《批复》指出,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,深入贯彻落实习近平总书记关于支持浦东在改革系统集成协同高效方面先行先试、积极探索、创造经验的重要指示精神,落

实国务院关于深化“放管服”改革、优化营商环境的部署要求,将市场主体进入特定行业经营涉及的多张许可证整合为一张行业综合许可证,实现“一证准营”,大幅降低行业准入成本,打造国际一流的营商环境,为在全国范围持续深化“证照分离”改革、更好克服“准入不准营”现象积累一批可复制可推广的经验。

《批复》提出,聚焦市场准入多头审批,市场主体关注度高的行业,建立行业综合许可制度。对试点行业确定行业管理的牵头部门和协同部门,实现“一帽牵头”。全覆盖梳理各行业审批事项,为市场主体提供准确便利

的办事导航服务,大幅降低对市场准入制度的学习成本,实现“一键导航”。对同一行业的全部准入条件进行标准化集成,实现“一单告知”。将多张申请表归并为一张申请表,实现“一表申请”。统一受理申请,各部门并联审批,实现“一标核准”。将多张许可证整合为一张行业综合许可证,明确在全国范围有效,实现“一证准营”。首批选择电商、便利店、超市、饭店、宾馆等31个行业纳入“一业一证”改革试点,配套将国务院部门负责实施的25项行政许可等事项委托上海市浦东新区承担受理和发证工作。

深刻认识擘画“十四五”时期发展蓝图的理论创新

北京市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心

总书记指出,“一个民族,一个国家,必须知道自己是谁,是从哪里来的,要到哪里去”。中国的今天,是从中国的昨天和中国的前天发展而来的,需要坚持把我们已经做过的事、正在做的事、将要做的事,作为历史整体来考虑。把握五中全会这个重大历史时刻,把五中全会放到百年历史长河大背景下来认识。中国共产党团结带领中国人民进行的百年奋斗,就是为了把我国建设成为现代化强国,实现中华民族伟大复兴。在这个过程中,我们党对建设社会主义现代化国家在认识上不断深入、在战略上不断成熟、在实践上不断丰富,加速了我国现代化发展进程,为新发展阶段全面建设社会主义现代化国家奠定了实践基础、理论基础、制度基础。

二是在胸怀两个大局中认识把握。习近平总书记指出,要胸怀两个大局,一个是中华民族伟大复兴的战略全局,一个是世界百年未有之大变局,这是我们谋划工作的基本出发点。党的十八大以来,面对错综复杂的国内外形势,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民砥砺前行、开拓创新,在攻坚克难、顶住逆风逆水中,奋力推进党和国家各项事业取

得历史性成就、发生历史性变革,中华民族伟大复兴向前迈出了新的一大步。我们要深刻认识到,世界正处于百年未有之大变局,这个大变局不是一时一事、一城一国之变,而是世界之变、时代之变、历史之变,是我们中华民族由积贫积弱走向繁荣富强的伟大转折。百年大变局和中国的发展、中华民族的复兴密切相关。我们不是置身于大变局之外,也不是变局的被动接受者,我们是主动作为,不断影响、引领和塑造这个大变局。

三是在展望未来百年中认识把握。经过一代又一代中国共产党人接续奋斗,中华民族实现了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,从来没有像今天这样接近实现中华民族伟大复兴的目标。党的十九届五中全会正是在这样的历史性时刻召开的。由此,我国将进入新发展阶段,中华民族伟大复兴的历史进程又将实现新的大跨越,这在我国发展进程中具有里程碑意义。全会着眼“两个一百年”奋斗目标有机衔接、接续推进,对2035年基本实现现代化的远景目标进行了科学的展望,前瞻性、系统性擘画了国家发展蓝图,为全面建设社会主义现代化国家、向第二

个百年奋斗目标进军提供了根本指导。

二、把握基本遵循,深刻认识习近平总书记关于规划“十四五”时期发展重要思想的理论创新

对于规划未来5年乃至更长远时期发展,习近平总书记高瞻远瞩,倾注了大量心血,进行了深谋远虑。习近平总书记作出的一系列重要指示批示、发表的一系列重要讲话,总揽全局、把握大局,立足现实、着眼长远,深刻阐明了关系我国发展的一系列方向性、根本性、战略性的重大理论和实践问题,创造性地提出了许多新思想新观点新论断新要求,是习近平新时代中国特色社会主义思想的最新发展,具有重要的理论创新价值和实践指导意义。

一是深化了我们党对社会主义建设规律和人类社会发展规律的认识。我们党历来重视在社会主义建设实践中不断深化对社会主义建设规律的认识,丰富和发展了科学社会主义、中国特色社会主义,这也为新中国成立70多年来实现“两大奇迹”提供了根本思想保证。新的发展实践催生新的思想理论。党的十九届五中全会上,习近平总书记基于对我国发展环境的“变”与“不变”和发展中需要把握的“时”与“势”的深刻认识,科学分析和划定发展阶段,从历史和现实、理论和实践的角度对新发展阶段的历史背景、实践基础、理论基础、制度基础、重要特征进行了全面系统的阐述,对中国式现代化作出了5个方面的精辟概括,并具体化为“十四五”规划建议提出的基本实现现代化的9个方面目标,体现了中国式的现代化是全面发展、全面进步的现代化,是全体人民共同富裕的现代化,是走和平发展道路的现代化,是物的现代化和人的现代化相统一的现代化,也是人与自然和谐共生的现代化,必将在推进中华民族伟大复兴的进程中,不断为人类作出新的更大贡献。(下转第三版)

导读

- RCEP签署让“中国封闭论”不攻自破 4版
- 中国迈向全球铜定价中心 5版
- 普惠金融增强乡村经济活力 7版
- 共同谋划亚太经济发展新愿景 8版
- 河北赤城蹚出特色脱贫路 9版
- 自主品牌汽车为何纷纷发力高端化 10版

专论·学习贯彻党的十九届五中全会精神